合肥工业大学  农业水利工程  专业指导性教学计划
· 一、培养目的与培养目标 
培养目的：
以国家社会需求为导向，以实践创新能力培养为重点，以学校办学定位为指导，紧跟学 科发展趋势，培养适应国家和地方经济社会发展、适应国际竞争和经济结构调整需要，掌握 农业水利工程基本理论和专业知识，具备从事农业水利工程的规划、勘察、设计、施工、管理、研究等能力，具有“工程基础厚、工作作风实、创业能力强”高素质，能从事专业技术 和管理工作的高级工程技术人才。
培养目标：
L01).工程知识：能够将数学、自然科学、工程基础和专业知识用于解决复杂工程问题。
L02).问题分析：能够应用数学、自然科学和工程科学的基本原理，识别、表达、并通 过文献研究分析复杂工程问题，以获得有效结论。
L03).设计/开发解决方案：能够设计针对复杂工程问题的解决方案，设计满足特定需求 的系统、单元（部件）或工艺流程，并能够在设计环节中体现创新意识，考虑社会、健康、 安全、法律、文化以及环境等因素。
L04).研究：能够基于科学原理并采用科学方法对复杂工程问题进行研究，包括设计实 验、分析与解释数据、并通过信息综合得到合理有效的结论。
L05).使用现代工具：能够针对复杂工程问题，开发、选择与使用恰当的技术、资源、 现代工程工具和信息技术工具，包括对复杂工程问题的预测与模拟，并能够理解其局限性。
L06).工程与社会：能够基于工程相关背景知识进行合理分析，评价专业工程实践和复 杂工程问题解决方案对社会、健康、安全、法律以及文化的影响，并理解应承担的责任。
L07).环境和可持续发展：能够理解和评价针对复杂工程问题的专业工程实践对环境、 社会可持续发展的影响。
L08).职业规范：具有人文社会科学素养、社会责任感，能够在工程实践中理解并遵守 工程职业道德和规范，履行责任。
L09).个人和团队：能够在多学科背景下的团队中承担个体、团队成员以及负责人的角
色。
L10).沟通：能够就复杂工程问题与业界同行及社会公众进行有效沟通和交流，包括撰 写报告和设计文稿、陈述发言、清晰表达或回应指令。并具备一定的国际视野，能够在跨文 化背景下进行沟通和交流。
L11).项目管理：理解并掌握工程管理原理与经济决策方法，并能在多学科环境中应用。
L12).终身学习：具有自主学习和终身学习的意识，有不断学习和适应发展的能力。
· 二、培养人才的适应范围与专业特色
培养人才的适应范围：
1. 农业水利工程勘测、规划、设计、施工、管理和评估工作； 
2. 一般土建工程、土木工程的规划、设计、施工及管理工作； 
[bookmark: page3]3. 农业水利工程科学研究与教学工作。
人才培养的专业特色：
专业特色为“数理基础厚，水利工程专、综合能力强，行业适应宽”。培养具备从事农业水利工程、土木工程等勘测、规划、设计、施工、评估、预测、管理、教学、科研等工作等能力，突出一专多能的知识和能力培养，继承和发扬专业历史积累，贯彻“立足区域、服务全国”的理念，结合区域特色设置培养方案。
· 三、专业培养标准
本专业标准学制为 4年，学生可在 3~6 年内完成学业，合格毕业生授予工学学士学位，具备以下的知识、能力和素质：
1、知识结构
包括工具性知识、人文社会科学知识、自然科学知识、工程技术知识、经济管理知识和专业知识等。
工具性知识包括外语、计算机及信息技术应用、文献检索、科技写作、科技演讲等方面的知识；
人文社会科学知识包括哲学、思想道德、政治学、法学、社会学、心理学等方面的知识； 
自然科学知识包括数学、物理学、化学、环境学等方面的知识； 
工程技术知识包括工程制图、工程测量、工程力学、工程结构、工程环境等方面的知识； 
经济管理知识包括工程经济学、工程管理学等方面的知识； 
专业知识包括水工钢筋混凝土结构、小水工建筑物、水利工程施工、水泵与水泵站、工程项目管理、工程水文及水利计算、水资源规划及利用等方面的知识。
2、能力结构
包括获取知识能力、应用知识的能力、创新能力等。 
获取知识能力包括自学能力、表达能力、社交能力、计算机及信息技术应用能力； 
应用知识能力包括综合应用知识解决问题的能力、综合实验能力、工程实践能力、工程综合能力； 
创新能力包括创造性思维能力、创新试验能力、科技研究及开发能力。
3、素质结构
[bookmark: page4]包括思想道德素质、文化素质、专业素质、身心素质。 思想道德素质包括政治素质、思想素质、道德品质、法制意识、诚信意识、团体意识等； 文化素质包括文化素养、文学艺术修养、现代意识、人际交往意识等； 专业素质包括科学素质和工程素质，其中科学素质包括科学思维方法、科学研究方法、求实创新意识、科学素养，工程素质包括工程意识、综合分析素养、价值效益意识、创新精 神等；身心素质包括身体素质，心理素质等。
· 四、主干学科和相关课程
主干学科：水利工程，土木工程
主要课程：工程制图、测量学、理论力学 B、材料力学 A、结构力学 B、水力学 A、土力学 A、水工建筑物、水利工程施工、钢筋混凝土结构 I、钢结构、灌溉排水工程学、工程水文及水利计算、水资源规划及利用、工程经济学、建筑材料、水泵与水泵站等。
特色课程：小水工建筑物、水工钢筋混凝土 I、水利工程施工、水利系统工程等。
辅修专业课程模块：共 32 学分。
工程水文及水利计算（32 学时 2 学分）、建筑材料（32 学时 2 学分）、工程地质与水文地质 A（40 学时 2.5 学分）、钢结构（24 学时 1.5 学分）、钢筋混凝土结构 I（64 学时 4 学分）、小水工建筑物（48学时3 学分）、水利工程施工（40 学时 2.5 学分）、水资源规划及利用（40学时 2.5 学分）、环境水利学（32 学时 2 学分）、地下水水文学（32 学时 2 学分）、灌溉排水工程学课程设计（2周 2 学分）、钢筋混凝土结构课程设计（2 周 2 学分）、水工建筑物课程设计（2 周 2 学分）、水泵与水泵站课程设计（2 周 2 学分）。
选修专业课程模块：共 49 学分，最低选修 22 学分，其中限选为 15 学分。
限选课程包括水利工程施工（40 学时 2.5 学分）、城市防洪工程（32 学时 2 学分）、工程经济学（32 学时 2 学分）、建筑材料（32 学时 2 学分）、工程地质与水文地质（40 学时，2.5 学分）、工程项目管理（32 学时 2 学分）、环境工程概论（32 学时 2 学分）。
· 五、课程地图（见后）





· 六、课程关系图（见后）
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专业导论
毕业实习、毕业设计(论文)

水力学A
材料力学A
大一上
大一下
大二上
大二下
大三下
大四上
大三上
大四下
水利工程制图（1）

高等数学A（上）

大学物理B

工科化学

体育基础(1)

大学英语(1)

思修、大学生心理健康、形势政策


水利工程制图（2）
高等数学A（下）

体育基础(2)

大学英语(2)

马克思主义基本
原理概论、军事理论、形势与政策


计算机语言及程序设计
大学物理B（下）
大学物理实验A（上）、电工与电子技术、理论力学B、水利创新训练

大学英语(3)

大学英语(4)

毛泽东思想概论
中国近现代史
形势与政策
线性代数
概率论与数理统计
体育专项

大学物理实验A（下）

体育专项

测量学、测量实习


结构力学B
岩土力学A
工程水文及水利计算、农业气象学、地下水水文学、工程地质与水文地质
地质实习
水务工程概论
工程经济学
环境水利学

水利系统工程

建筑材料
环境工程概论
钢混结构I（前半学期）、课程设计
水电站
钢结构
灌溉排水工程学、课程设计
水泵与泵站、课程设计
地基处理
招投标与监理
城镇规划概论
水工建筑物、课程设计（后半学期）

水利工程施工
工程项目管理
形势与政策

认识
实习
工程概预算
毕业论文写作
专业外语
城市防洪工程
变形观测
水资源规划及利用
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· 七、毕业合格标准
1.符合德育培养要求。
2.最低毕业学分 190。其中理论课程 149.5 学分，实践教学环节 40.5 学分。其中创新创 业教育不得低于 4 学分，通识教育选修课程不得低于 9 学分，辅修课程不得低于 6 学分。
· 八、授予学位
本专业授予工学学士学位。
· 九、课程配置流程图
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